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QUEM É BASARAB NICOLESCU:
O romeno Basarab Nicolescu é um dos mais atuantes e respeitados físicos teóricos no cenário científico contemporâneo. Especialista na teoria das partículas elementares, é autor de diversos livros e centenas de artigos publicados em revistas especializadas e livros científicos coletivos na Europa, nos Estados Unidos, no Japão e no Brasil. Na França, participa frequentemente de programas de rádio envolvendo questões da ciência contemporânea. 

	É professor de física teórica da Universidade Pierre e Marie Curie, em Paris, onde foi fundador do Laboratório de Física Teórica e de Altas Energias. É também presidente do CIRET, Centro Internacional de Pesquisas e Estudos Transdisciplinares, fundado na França em 1987.
Na última década, Nicolescu têm produzido diversos textos que procuram desvendar as relações entre arte, ciência e tradição, propondo novos modelos de pensamento que possam resgatar à cultura e à sociedade um ser humano mais completo, capaz de enfrentar os desafios da complexidade - a intrincada teia de relações entre conhecimentos, disciplinas e sistemas (naturais, culturais e econômicos) que carateriza o mundo contemporâneo. 

Leia o artigo do conferencista preparado para o Engenheiro 2001:
"Réforme de l'education et de la pensée: complexité et transdisciplinarité" (49K)
O artigo traduzido para o português:
"Reforma da educação e do pensamento: complexidade e transdisciplinaridade" (70K) 


